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Ühe minu rootslasest sõbra lemmikkuu 
on veebruar, sest siis hakkab valgus tagasi 
tulema. See lause tuleb mulle alati meelde, 
kui see aeg kätte jõuab. Ja pean temaga 
nõustuma, sest ta elab Põhja-Rootsis, kuid 
ka meil siin hakkab tõepoolest veebruaris 
valgust järjest rohkem paistma.
Valgus on eluks vajalik. Ilma selleta ei saa 
paljud taimed kasvada, vajame seda ruumis 
orienteerumiseks ja päikese ilmumine 
pikkadel pimedusega täidetud päevadel 
toob ikka naeratuse näole. Välismaalased 
kinnitavad samuti, et päikese nägemine annab energiat 
juurde. Mitmel korral on endine Eesti koondise 
jalgpallur Joel Lindpere intervjuudes kirjeldanud, kui 
masendavalt mõjusid pikad polaarööd Põhja-Norras. 
Olen ise suvel Tromsøs viibinud ja väga eriline oli 
minna keskööl jalutama, kui päike taevas sirab! 
Ka meie odavaim elukindlustus - helkur - vajab valgust, 
et teha seda, milleks ta mõeldud on.
Pilkases pimeduses on keeruline orienteeruda, kuid 
vaegnägijad tõestavad, et on võimalik vajadusel sellega 
harjuda ja õppida hakkama saama. Valguse puudumist 
märkame kohe, ja kui kuskil kas või väikenegi valgus 
paistma hakkab, liigume instinktiivselt selle poole. Liiga 
erksa valguse käes jällegi ei näe mitte midagi, ja seda 
oleme ehk filmidest näinud, kui seda on ülekuulamise 
stseenides ära kasutatud. 
Neile, kes Piiblit on rohkem lugenud või kuulnud, 
oskavad ehk kohe mainida mõnda kirjakohta, kus 
valgust mainitakse. Kohe loomisloos eraldatakse valgus 
pimedusest, sest valgus on hea. Ehk on nii mõnigi 
lugeja lülitist lampi põlema pannes lausunud “Saagu 
valgus!”. Muidugi meenub see, et Jeesus on elu valgus, 
ja ka meie oleme maailma valgus. Ning kust mujalt me 
saame selle valguse, mida teistele jagada, kui mitte 
oma Lunastajalt Jeesuselt! Mustamäe kirikus saavad 
kõik ristitud inimesed omale ristimisküünla ja kutse 
Jeesuselt käia tema järel - pimeduses käimise asemel - 
et lõpuks pärida igavene elu.
Laupäeviti meenutatakse Taizé kloostri kogukonna 

õhtupalvustel Jeesuse ülestõusmist küünalde 
süütamisega. Väga sümboolselt antakse seda inimeselt 
inimesele, ja kui kõik küünlad põlevad, täitub kogu 
ruum suure ja imelise valgusega! Praktilises elus saame 
teha teistele inimestele palju head, andes edasi lootust, 
naeratust, abikätt jne. Ikka nii, et ka kõige väiksem 
heategu võib kanda palju head vilja. Kes teab, kellele on 
just sinu toetav sõna, naeratus või lihtsalt märkamine 
ja ärakuulamine sellel hetkel väga vajalik või lausa 
elupäästev kogemus. Nii-öelda lootusekiir pilkases 
pimeduses. Tihti ei pruugi me teadagi, et mida me 
teeme või ütleme ligimesele, on talle vajalik. Oluline on 
meeles pidada - kes valguse edasi annab, ei jää sellest 
vaesemaks, vaid ka talle endale jääb see alles.
Veebruarikuus algab paastuaeg. Olen kuulnud, kuidas 
selle jooksul inimesed pigem otsivad, mida saaks vähem 
süüa või teha. Kuid saab hoopis mõelda, mida saaks 
rohkem teha. Kutsun häid lugejaid üles mõtlema, 
kuidas olla oma igapäevaelus tähelepanelikum 
ja rohkem märgata abivajajaid ning sugugi mitte 
ainult paastuajal! Otsigem aktiivselt viise, kuidas 
jagada lootust ja valgust, ka võhivõõrastele. Suure 
tõenäosusega nõuab see paljudelt pilgu tõstmist 
helendavalt ekraanilt inimeste suunas, kas tööl või 
koolis, puhkehetkel, toidupoes käies, bussipeatuses 
või ühistranspordiga liigeldes. Elu valgust vajame kõik. 
Kindlasti leiab igaüks, kuidas valgust ja headust end 
ümbritsevaga rohkem jagada.
Lõpetuseks tsitaat ema Teresalt: “Mitte kõik ei saa teha 
suuri asju. Kuid me kõik saame teha väikeseid asju 
suure armastusega!”
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Aga paljud esimesed jäävad viimasteks ja viimased saavad esimesteks. Mt 19:30 1

“Saagu valgus!”
Maris Kuldkepp

Küünalde süütamine Taizé Tallinn õhtupalvusel 2024. a. Foto: Jaana Maria Unga
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Külvake enestele õiguseks, lõigake vastavalt vagadusele; rajage enestele uudismaad, 

sest aeg on otsida Issandat, kuni ta tuleb ja õpetab teile õigust! Ho 10:12

2025. aasta oli Mustamäe Maarja Magdaleena koguduse 
jaoks tegus ja sisukas. Koguduse liikmeskond püsis 
stabiilsena (138 liiget) ning annetajaliikmete arv 
oli 44. Teenimispiirkonnas elab üle 68 000 inimese. 
Aruandes on märgitud, et paljud mustamäelased 
suhtuvad kirikusse pigem neutraalselt, kuid samas 
jõudsid mitmed inimesed kirikusse esmakordselt just 
kontsertide, avalike ürituste ja kohtumisõhtute kaudu.
Mustamäe kogudus on väike, kuid tegus. Aasta 
jooksul toimus kokku 274 jumalateenistust ja palvust. 
Pühapäevastel jumalateenistustel osales keskmiselt 35 
inimest ning osavõtt on püsinud stabiilsena. Kasutusel 
on uus liturgiline kord, kus suur osa tekstidest öeldakse 
koos. See on aidanud kaasa sellele, et ka need, „kes viisi 
ei pea“, saavad aktiivselt osaleda. Enne kirikupalvet 
on võimalus jätta oma palvesoovid palvekorvi, mida 
kogudus on kogenud väga olulise ja toetavana paljude 
jaoks.
Muusika on jumalateenistustel mitmekesine: 
traditsiooniliste koraalide kõrval kasutatakse Taizé 
ja noortelauliku laule. Teenimises osalesid koguduse 
õpetaja, vikaarõpetaja, diakonid ning mitmed 
külalisjutlustajad Eestist ja välismaalt. Talitused  
on oluline osa koguduse igapäevasest teenimisest. 
Leeriõnnistuse said kaks ja ristiti samuti kaks inimest, 
toimusid mõned matused ja viidi läbi koduseid 
armulaudasid.
Kohvik ja ühised toidulauad on kujunenud loomulikuks 
osaks koguduse külalislahkusest – vahel algab osadus 
supist ja lõpeb sügava vestlusega, vahel jääb jutt lihtsalt 
kohvi kõrvale, ja seegi on täiesti piisav.
Muusikatööd võib aruande hinnangul pidada väga 
heaks. Tegutsesid Misjonikoor ja kirikukapell. Aasta 
jooksul toimus 14 kontserti, mille seas oli nii Eesti kui 
ka väliskülalisi. Kirikuruum on kujunenud hinnatud 
kontserdipaigaks. Samas tunneb kogudus puudust 
kvaliteetsest klaverist või orelist – muusika tahab 
kõlada, aga pill võiks sellele paremini järele jõuda.
Laste- ja noortetöös oli aasta üheks silmapaistvamaks 
sündmuseks jõuluprojekt „Väike laps suures loos“. 
Kolme ja poole nädala jooksul külastas Mustamäe 
kirikut 14 lastegruppi vanuses 2–10 aastat – kokku 224 
last ja 32 õpetajat. See projekt andis kogu meeskonnale 
palju uut motivatsiooni.
Noortetöö oli aktiivne ja rahvusvaheline: toimusid 
regulaarsed noorteõhtud, osaleti laagrites, festivalidel ja 
retriitidel Eestis ja välismaal, sealhulgas Taizé kloostris. 
Noored olid kaasatud jumalateenistuste ja kontsertide 
ettevalmistusse ning koguduse igapäevaellu.
Diakooniatöös kasvas kodukülastuste arv ning 
regulaarselt toimusid palvused hoolekandeasutustes. 
Eakate kokkusaamised, „Eine Piibli ja Palvega“ ning 
kogukonnale avatud kohtumisõhtud lõid turvalise 
ja toetava osaduse. Enne jõule korraldati koostöös 
Mustamäe Sotsiaalmajutusüksusega kirikus jõululõuna 

sotsiaalmaja elanikele.
Lisaks regulaarsele tegevusele oli 2025. aasta oluline 
ka koguduse avatuse ja nähtavuse mõttes. Kontserdid, 
loengud, koolitused ja koostööprojektid tõid kirikusse 
inimesi, kes muidu ehk kirikuuksest sisse ei astuks. 
Aruandes on korduvalt rõhutatud, et muusika, avatud 
üritused ja koostööpartnerid on olnud sillaks koguduse 
ja ümbritseva kogukonna vahel. Oluliseks infokandjaks 
on koguduse igakuiselt ilmuv sisukas ajaleht ning 
aktiivne sotsiaalmeedia. 
Koostöö teiste kogudustega kirikuhoones on kujunenud 
sujuvaks ja vastastikusel austusel põhinevaks. 
Regulaarne ruumide jagamine nelja koguduse vahel 
on vaimulikult rikastav ning samal ajal ka praktiliselt 
vajalik, aidates katta hoonega seotud kulusid. Nii on 
kirik olnud igapäevaselt kasutuses ja tõepoolest elav 
palvekoda.
2025. aastal on koguduse maja selgelt tööle saanud. 
Lisaruumid on sisustatud, dokumentatsioon 
korrastatud ning valmisid nii kriisiplaan kui ka 
tööohutuse dokumendid. Juhtimise ja korralduse 
poolelt on tööprotsessid ning vastutusvaldkonnad 
varasemast selgemad. See ei pruugi olla silmaga nähtav 
töö, kuid loob kindla aluse kõigele muule. Ruumide välja 
rentimine, majutusvõimalused ja tellimuspõhine kohvik 
on aidanud koguduse majanduslikku toimetulekut 
toetada. 
Majanduslik olukord on aruandes kirjeldatud 
ilustamata. Kogudus toimetab piiratud vahenditega, 
kuid tänu annetustele, toetustele ja lisatulu võimalustele 
on suudetud hoida tegevus järjepidevana. Samas on 
selge, et hinnatõus ja kasvavad kulud ei kao kuhugi ning 
pikemas vaates on vaja rohkem püsivaid toetajaid ja 
kaasamõtlejaid.
Laste- ja noortetöö, muusikatöö, diakoonia ning 
jumalateenistused ja talitused toimivad tänu 
pühendunud töötegijatele ja vabatahtlikele. Panustajaid 
on vähe, kuid need, kes on, annavad sageli rohkem, kui 
neilt oodata võiks. Kui soovime hoida kiriku elava, maja 
avatud, muusika kõlamas ja inimesed hoitud, on vaja 
ühist vastutust. Annetamine ja kaasa aitamine ei ole 
ainult rahaline küsimus, vaid osa koguduse ühisest tööst 
ja tulevikust. 
Mustamäe Maarja Magdaleena kogudus seisab kindlal, 
kuigi mitte alati mugaval pinnal. Maja töötab, ruumid on 
kasutuses, muusika kõlab, lapsed ja noored on oodatud, 
eakad hoitud ning kogukond kaasatud. See kõik sünnib 
tänu inimestele, kes annavad oma aega, oskusi ja 
vahendeid. Kui tunned, et see töö on oluline, siis on 
sinu panus – olgu see annetus, vabatahtlik abi või 
lihtsalt kohaletulek – päriselt vajalik. Nagu aruandes 
öeldud: ressursse on vähe, aga tahet palju. Kui neid 
kahte koos hoida, saab koguduse elu ka edaspidi edasi 
kesta ja kasvada.

Väike ja tegus - 2025. aasta Mustamäe koguduses 
Kokkuvõte koguduse 2025. aasta aruandest Jaana Maria Unga



Nõnda siis ei ole midagi see, kes istutab, ega see, kes kastab, vaid Jumal, kes kasvatab. 1Kr 3:7 3

Palav tervitus teile, Mustamäe Maarja Magdaleena 

kogudus, meie selle aasta eestpalvekogudus!

Mul on suur rõõm, et taaskord loositi 2026. aastal 

välja eestpalvekogudused. Oleme projektis osalenud 

algusaastatest, seega on Mustamäe kogudus 

meie 11. eestpalvepartner. Senised palverännakud 

eestpalvekogudusele külla on viinud meid kümnesse 

erilisse kogudusse. Iga rännaku ajal oleme külastanud 

ka lähedalasuvaid kirikuid nii Läänemaal kui ka 

Viljandimaal, Saaremaal ja Tartumaal. Paraku 

Virumaale pole me projekti kaudu veel saanud. 

Loodan, et see tore tava jätkub veel palju aega. 

Selleks aastaks aga soovin teile ja meile sisukat eestpalveaastat! Küsite nüüd: 

milline on Järvakandi kiriku lugu. Proovin teie uudishimu veidi leevendada... 

Esimene Järvakandi kiriku nime kandev pühakoda ehitati aastal 1854 omaaegse Järvakandi ja Kehtna valla 

piirile Käbikülas, nii et kirik jäi Järvakandi valda ja kogudusemaja Kehtna valda. Kirik ehitati Rapla kiriku 

abikirikuks. 1945. aastal moodustati omaette Järvakandi Peetri kogudus, kuna ühel kogudusel (Rapla 

kogudus) ei võinud toona olla rohkem kui üks kirik. 1980-ndate lõpu rahvuslik ärkamisliikumine tõi väikesesse 

kogudusse uut elu ja värsket verd. Suurem osa koguduse liikmeid olid Järvakandi alevi inimesed. Paarikümne 

kilomeetri kaugusele jäävasse pühakotta oli raske pääseda, kõigil ei ole autot ja ühistransport oli puudulik. Et 

kõik huvilised saaks jumalasõnast osa, hakkasid 1993. aasta sügisest Järvakandi klubis toimuma regulaarsed 

jumalateenistused. Ajalooliselt on Rapla kihelkonna lõunapiiril asuvas Järvakandi töölisalevis pidanud 

jumalateenistusi õpetaja Joosep Liiv juba enne Teist maailmasõda. Nii tekkis mõte oma kiriku ehitamisest. 

Eestvedajaks sai Järvakandi volikogu esimees Tõnu Saar, kes oli ühtlasi ka koguduse juhatuse esimees. 

Kuna Järvakandi alevivalitsus kolis uutesse ruumidesse, sai kogudus 1950-ndatel aastatel ehitatud ja seni 

erinevaid funktsioone täitnud hoone endale. 1995. aasta suveks valmis arhitekt Illar Kannelmäel kiriku 

projekt ning samal sügisel algas maja kapitaalne ümberehitus. Rahalised vahendid ümberehituseks – ca 0,5 

miljonit krooni – saadi Juva sõpruskoguduselt Soomes, vähemal määral ka Järvakandi alevi ettevõtetelt. Juva 

sõpruskogudus toetab meie väikese koguduse ettevõtmisi siiani. Samuti toetab meie tegemisi sõpruskogudus 

Saksamaalt Waabsist.  

Vana Järvakandi kirik, mis nüüd kannab Kehtna kiriku nime, oli pühendatud apostel Peetrusele, uue kiriku 

kaitsepühakuks sai apostel Paulus. Hoone pühitses kirikuks EELK peapiiskop Jaan Kiivit 18. augustil 1996. 

Sellest alates tegutseti Järvakandi Peetri koguduse Järvakandi Pauluse kirikuna. Väikesele kogudusele 

oli aga kahe kirikuhoone ülalpidamine majanduslikult raske, seega tehti Rapla kogudusele ettepanek liita 

Peetri kirik sealsete liikmetega Rapla kogudusega (nagu see oli ajalooliselt, s.o enne 1945. aastat). 1997. 

aasta juulis pühitseti Järvakandi alevis ka oma kalmistu. Eraldiseisev Järvakandi Pauluse kogudus loodi 

EELK Konsistooriumi otsusega 2009. aastal. Senisest Järvakandi Peetri kirikust sai Kehtna Peetri kirik. 

Alates kiriku õnnistamisest toimuvad jumalateenistused regulaarselt kaks korda kuus, suurte pühade ajal ka 

tihedamini. Ehkki Järvakandi kogudus on juriidiliselt iseseisev, korraldab vaimulikku teenimist Rapla koguduse 

õpetaja Mihkel Kukk. Koguduse juures on tegutsenud kammerkoor, hiljem naisansambel. Osaleti nii kristlikel 

kui ka ilmalikel laulupäevadel ja -pidudel. Pea viisteist aastat tegutses pühapäevakool. Tihti võõrustatakse 

kristlasi teistest kogudustest. Aastaid osaletakse suvises 

„Teeliste kiriku” projektis. Kirikut on uudistamas käinud peale 

kodueestlaste väga paljud välismaalased nii naaberriikidest kui ka 

Ameerikast.

Tänaseks on kogudus jäänud väga väikeseks, algusaastate tegijad 

on lahkunud ja uusi tulijaid on vähe. Jääb üle loota ja palvetada, et 

inimesed taas leiaksid tee kiriku juurde.

Rita Merekivi 

Järvakandi Pauluse koguduse esimees

Nii käivad Järvakandi inimesed talvel kirikus.
Fotod: Järvakandi koguduse kogu



Kui kellegi töö, mis ta on ehitanud, jääb püsima, siis ta saab palga. 1Kr 3:14
4

Mustamäe koguduses alustas 
jaanuaris uus kohtumiste sari, mis 
keskendub peamiselt eakamatele 
kuulajatele, kuid kindlasti leiavad 
huvitavaid mõtteid ka nooremad 
kuulajad. "Päevatee külalisega" 
tutvustus oli koguduse jaanuarikuu 
ajalehes. Käesolevas numbris 
peegeldame tagasivaatena neid 
mõtteid, mida esimesel korral 
külaliseks kutsutud Tallinna Jaani ja 
Lasnamäe Markuse koguduse õpetaja 
Urmas Nagel kuulajatele avas. 
8. jaanuaril kogunes kiriku 
kohvikusse veidi üle veerandsaja 
inimese ning nii mõnedki neist olid 
jõudnud meie pühakotta esimest 
korda. Enne vaimutoitu kosutasime 
saabujaid maitsva boršiga. 
„Kõik me vananeme ja on oluline osata hinnata erinevate 
eluetappide ande. Need on olemas elu kevades ja suves, 
kuid ka sügises ja talves," alustas õp Urmas Nagel oma 
mõtisklust, mis keskendus inimelu kahele viimasele 
eluetapile.
Järgnevalt on välja toodud mõttelõngu Urmas Nageli 
sügavast ja kaasahaaravast mõtisklusest päeva teemal. 
Üks olulisemaid ülesandeid vanaduse saabumisel on 
rahu sõlmimine oma minevikuga. Elusügises on tark 
see, kes iseendale „maitseb“, siis jätab ta ka teistele 
inimestele hea maigu. Neil on tore temaga koos olla 
ja nii palju kui võimalik koguda endagi elu jaoks seda 
imelist andi.
Pühakirjast saab leida kinnitust näiteks Psalmist 71 - 
palve vanaduse saabudes. 
Ära siis jäta mind maha, Jumal,
kui ma lähen vanaks ja halliks,
kuni ma kuulutan sinu käsivart
praegusele põlvele ja su vägevust
kõigile järeltulijaile! (Ps 71:18)

Carl Gustav Jung räägib sellest, 
et vanadus kutsub meid endasse 
vaatama, avastama seal mälestuste 
varamu ja sisemine rikkus, mis 
väljendub erinevates mälupiltides ja 
kogemustes.
Olulised on apostel Pauluse sõnad 2. 
kirjast korintlastele: Seepärast me ei 
tüdi, 
vaid kuigi meie väline inimene kulub, 
uueneb seesmine inimene ometi päev-
päevalt. (2Kr 4:16)
Kõik, millele me tänulikult tagasi 
vaatame, jääb meile, seda ei saa keegi 
meilt ära võtta, isegi siis, kui see ei ole 
enam käega katsutav.
Elusügis tähendab, et tasapisi oleme 
valmis lahti laskma: omandist ja 

tervisest; suhetest ja seksuaalsusest; võimust ja egost. 
Kristlase jaoks on siinkohal julgustav meenutada ka 
Jeesuse vestlust Peetrusega Johannese evangeeliumi 
lõpus, kus Jeesus nõuab Peetruselt kõigest senisest, mis 
ta on teinud ja olnud, lahti laskmist. 
Tõesti, tõesti, ma ütlen sulle, kui sa olid noor, vöötasid sa 
end ise ning läksid, kuhu sa tahtsid, aga kui sa vanaks 
saad, siis sa sirutad oma käed välja ja keegi teine vöötab 
sind ning viib sind, kuhu sa ei taha. (Jh 21:18)
Sügis langetab lehed, kuid kingib vaikuse ja rahu. Et see 
nii oleks, siis tuleb osata olla tänulik. Muide, antiikaja 
riigimees ja mõtleja Cicero pidas tänulikkust kõikide 
vooruste emaks. Ent oluline on ka oskus jääda vaikseks 
– ning muidugi see suurim ülesanne: valmistuda 
lahkumiseks, sest see maailm tuleb kord maha jätta.
Väga toetavad on rituaalid. Need loovad kodutunde – 
mitte nostalgitsemise mõttes, vaid nad viitavad meie 
sees olevale saladusele ja nimele, mis meil on Jumala 
juures. Oluline on võtta rohkem aega palveks ja seni, 
kuni see on võimalik, tulla Sõna ja sakramendi juurde.
Oma mõtiskluse vahele laulis Urmas omaloomingulisi 
laule. Koos oldi toiduosaduses, jagati vestlusi ja palvetati.
„Päevatee külalisega” pärastlõunad toimuvad sel 
poolaastal kuni juunikuuni iga kuu esimesel neljapäeval, 
välja arvatud Suurel Neljapäeval; siis toimub kohtumine 
sellele järgneval nädalal. Olete südamest oodatud!

Kuidas saada sõbraks oma elusügisega?
Tekst ajalehetoimkond ja Urmas Nagel, fotod Jaana Maria Unga



Kes oma elu armastab, see kaotab selle, ja kes oma elu vihkab selles maailmas, see hoiab selle igaveseks eluks. Jh 12:25 5

Jeesus ütleb: Minu roog on see, et ma teen selle tahtmist, kes 
mu on läkitanud, ja lõpetan Tema töö. Jh 4:34

Issand Jeesus Kristus, Sina oled oma elu 
ohverdanud, meie aga soovime oma elust kinni 
hoida. Me palume, võta meid kaasa, et koos Sinuga 
leiaksime tõelise elu!

EESTPALVED
Armas Jumal! 
Palume jätkuvalt ja kogu südamest rahu eest 
maailmas, püsiva rahu eest siin, Eestimaal. Palume 
rahu inimeste vahele, riikide vahele. Palume rahu 
iga inimese südamesse.
Toome eestpalves Sinu ette meie selle aasta 
eestpalvekoguduse Järvakandis ja noorte 
eestpalvekoguduse Põltsamaal. Palume 
kogudustele ning koguduse õpetajatele õnnistust 
ja rohkelt Püha Vaimu osadust.
Palume kõikide eest, kes kannatavad haiguste, 
puuduse, vägivalla tõttu. Ole iga kannatava 
inimesega, lohuta neid, kes on kurvad, anna 
lootust sinna, kus lootus on kadunud.

TÄNUPALVED
Hea Isa taevas!
Tänu Sulle Sinu halastuse ja õnnistuse eest, 
millega Sa meid igas päevas juhatad, meie elu 
puudutad ning aitad Sinu teedel püsida!
Täname Sind lootuse ja armastuse eest, mida Sa 
igale inimesele tahad jagada. Tänu Sulle kõikide 
kallite inimeste eest, kellega Sa meid meie eluteel 
kokku oled viinud. Täname Sind elurõõmsa ja 
tegusa Aliide eest, kellele Sa oled palju elujõudu 
andnud raske haiguse ajal, oled kinkinud talle 
rõõmsameelse ja optimistliku ellusuhtumise. 
Laota oma tervendavad käed tema elu üle 
ja anna talle võimalus varsti meie seltsi 
taas tulla. Suur tänu Sulle Valdiku eest, 
kellel on jätkunud energiat iga päev haige 
abikaasa eest hoolitseda. Hoia ja kaitse 
teda oma Vaimuga. Palume Sinu kindlat 
juhatust neile homsesse päeva!

TÄNU- ja eestPALVED

40 Piibli lugemise soovitust paastuajaks
Ülle Reimann

Kui palju sa loed Piiblit? Kuna paastuaeg on sügavama 
mõtiskluse aeg, siis just Piibli lugemine juhib meid 
sügavama usuelu poole. Järgnevalt leiad 40 lühemat või 
pikemat Piibli lugemise soovitust igaks paastuaja päevaks. 
Iga kord on kaasas ka küsimus või märksõna, mille üle 
mõtiskleda või millele oma südames vastust otsida.

18.02 	 Tuhkapäev, teekonna algus.  
	 Tule kell 18.00 jumalateenistusele!
19.02 	 Jl 2:12-13. Millest kutsub Jumal mind loobuma?
20.02 	 Ps 51. Mida tähendab puhas süda minu jaoks?
21.02 	 Js 1:16-18. Puhastumine. Mis minus peaks muutuma?
22.02 	 Tule jumalateenistusele kell 15.00!
23.02 	 Mt 4 :1-11. Millised on minu kiusatused?
24.02 	 Õp 23:5-6. Kus on mul raske usaldada Jumalat?
25.02 	 Ps 32. Kuidas mina kogen Jumala armu?
26.02 	 Mt 6:5-13. Loe Meie Isa palvet!
27.02 	 Ps 63. Igatsus Jumala järele
28.02 	 Lk 11: 9-13. Palu, otsi, koputa…
01.03 	 Tule jumalateenistusele kell 15.00!
02.03 	 1Ts 5:16-18. Palve. Mille eest oled tänulik?
03.03 	 Ps 27. Issand on minu valgus!
04.03 	 Mk 1:35. Kuidas näitab Jeesus mulle siin eeskuju?
05.03 	 1. Ms 12:1-4. Jumal kutsub ka mind.
06.03 	 Hb 11:1-6. Mina usun….
07.03 	 Mt 7: 24-27. Kas ehitan oma elu kaljule?
08.03 	 Tule jumalateenistusele kell 15.00!
09.03 	 Jk 1:22-25. Kas olen Sõna tegija?
10.03 	 Ps 119:105. Jumala Sõna - valgus

11.03 	 Lk 9:23-25. Mis on rist, mida mina pean võtma ja 
kandma?
12.03 	 Jh 6:35. Kas minu vaim on toidetud?
13.03 	 Lk 21:1-4. Andmise võlu
14.03 	 Jh 11:25-26. Mida usk minus muudab?
15.03 	 Tule jumalateenistusele kell 15.00!
16.03 	 Mt 22: 37-40. Suurim käsk
17.03 	 1Kr 13. Armastus
18.03 	 Lk 10:25-37. Halastus
19.03 	 Mt 25:35-40. Kelles näen Kristust?
20.03 	 Mi 6:8. Alandlikkus
21.03 	 Jh 13:34-35. Uus käsk
22.03 	 Tule jumalateenistusele kell 15.00!
23.03 	 Js 53. Kannatav sulane
24.03 	 Ps 22. Hüüd sügavusest
25.03 	 Rm 8: 18-25. Tulevane kirkus
26.03 	 2Kr 4:16-18. Ajutine ja igavene
27.03 	 Jh 12:24 Mõtiskle teksti üle!
28.03 	 Ps 130. Lootus Issandas.
29.03 	 Tule jumalateenistusele kell 15.00!
30.03 	 Lk 20: 9-17. Nurgakivi
31.03 	 Lk 22-39-46. Jeesus Ketsemanis
01.04 	 Jh 18:33-37. Jeesus Pilaatuse ees
02.04 	 Tule Suure Neljapäeva jumalateenistusele!
03.04 	 Tule Suure Reede jumalateenistusele!
04.04 	 Mt 28:1-10. Ülestõusmine, Rm 6:4. Uus elu Kristuses
05.04 	 Rõõmusta. Kristus on üles tõusnud!  
	 Tule jumalateenistusele kell 15.00!



Kui ma räägiksin inimeste ja inglite keeli, aga mul ei oleks armastust, 
siis ma oleksin kumisev vasknõu või kõlisev kuljus. 1Kr 13:1
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Õnneks on ka raamatutel allahindlusi ja soodusmüüke. 
Ühelt selliselt ostsin möödunud aasta lõpupoole Poola 
lipuvärvides kaanega „Päeva maja, öö maja”. Raamatu 
autor on Olga Tokarczuk, tuntud Poola kirjanik, Nobeli 
kirjandusauhinna laureaat. Teadsin küll tema nime, aga 
ise lugenud ei olnud. Raamat haaras mind ja hankisin 
veel mõned tema teosed.
Oli aga veel üks asi, mis tekitas imetlust. See oli – eesti 
keel! Ilus, nüansirikas, mis ei andnud edasi ainult 
jutustuse sisu, vaid lõi elavaid kujutluspilte Sileesia 
külakesest sõjajärgsel ajal oma ainulaadsete inimestega. 
Ma lihtsalt nautisin lauseid. Kiidusõnad selle eest 
lähevad, teadagi, tõlkijale. Tokarczuki puhul siis Hendrik 
Lindepuule, kes ongi tuntud eeskätt just poolakeelse 
kirjanduse vahendajana. Kui jäi silma, et Kaarli 
koguduses toimub kirjandusõhtu, kuhu külla kutsutud 
Hendrik Lindepuu, ei mõtelnud ma kahtepidi, vaid 
läksin kohale. Huvitav oli kuulda Mulgimaal metsatalus 
elava endise lukksepa, tuletõrjuja, teatrikriitiku 
ja kergejõustikutreeneri teekonnast tunnustatud 
tõlkijaks. Armastus poola keele ja kultuuri vastu tekkis 
tal teismelisena. Keele õppis ära antikvariaadist ostetud 

õpiku järgi ja tõlkimisegi 
tegi ise endale selgeks. 
Nüüdseks on ta eesti keelde 
vahendanud üle 60 teose 
ning asutanud ka omaenda 
kirjastuse. Lindepuu 
lemmik on Czesław Miłosz, 
kelle piltki olevat tal seinal 
töötegemist innustamas.  
Miłosz oli tõlke osas väga 
nõudlik, nii tõlkijana kui 
tõlgitavana. Temalt pärineb ka iseloomustus tõlkijast 
kui inimesest, kes suudab samaaegselt elada kahes 
erinevas keelelises maailmavaates, kaotamata 
seejuures mõistust või teksti tähendust. Poola 
kirjanduse tõlkimine oli Miłoszile sügav moraalne ja 
vaimne kohustus, et mitte kunagi ei saaks kustutada 
kultuuri, mida ta armastas. Keegi on öelnud, et tõlkijad 
on väikeste rahvaste päästerõngas. Nad on vajalikud nii 
oma rahva kultuuri tutvustamiseks maailmas kui oma 
rahvale laia maailma kultuuri tutvustamiseks. Miłoszi 
sõnul on tõlkijad mälu ja inimväärikuse kaitsjad.

Tõlkijast ja tõlkimisest
Kultuurielamusi vahendab Imbi Arro

Raamat minu elus
Jaana Maria Unga

Hea kirjatöö tunnen ära sellest, et lugejana hakkab minu 
meeltes kasvama ja arenema midagi uut – mõte, maailm, 
teadmine, oskus või emotsioon. Ma ei loe teadlikult 
raamatuid, mis mõjuvad rusuvalt või rõvedalt. Raamatuid 
armastan pigem omada kui laenutada. Esiteks seetõttu, 
et olen küllaltki aeglane lugeja; teiseks meeldib mulle 
aeg-ajalt oma raamaturiiuleid silmitseda; ja kolmandaks 
pole vajalik kirjandus alati raamatukogust kättesaadav.
Minu kogus on umbes kolmandik raamatuid, mille 
lugemiseni ma veel pole jõudnud, ning see teeb mulle 
siirast rõõmu – on, mida oodata! Minu huvide fookus 
on liikuv, mistõttu leiab kodustelt riiulitelt nii luulet kui 
ka proosat, kokaraamatuid, käsiraamatuid, ülevaateid, 
pildiraamatuid ja lasteraamatuid. Mõnel raamatul 
on minu jaoks eeskätt nostalgiline väärtus, näiteks 
minu kogus olev esimene eestikeelne Piibel. Teisi loen 
ikka ja jälle uuesti, kolmandaid võtan riiulist vastavalt 
vajadusele, et otsida teavet või tsitaati.
Lapsepõlves meeldisid mulle väga Eno Raua, Jaan 
Rannapi, Aino Perviku ja Astrid Lindgreni raamatud. 
Rõõmuga elasin kaasa Viplala seiklustele ning rändasin 
metsikus läänes Winnetou ja teiste indiaanlastega. Kooli- 
ja ülikooliajal tuli lugeda hulgaliselt kohustuslikku ja 
teaduslikku kirjandust. Ei ütleks, et kõik oleks meeldinud, 
ent vahel ei peagi kõik vajalik olema „maitsev“.
Ühel hetkel otsustasin tutvust uuendada nn 
maailmaklassikaga: Zola, Hemingway, Remarque, 
Fitzgerald, Eco, Norra klassikud Undset ja Hamsun, 
Rootsi kirjanik Lagerlöf ning paljud teised. Loomulikult 

ka Eesti autorid, kelle teosed 
olid 1990. aastatel jäänud 
lugemata. Undseti „Jenny“, 
Silvia Truu „Südamel ei 
ole kortse“ ja Donna Tartti 
"Ohakalind" puudutasid mind 
eriti sügavalt.
Üldiselt ei ole mul korraga 
palju raamatuid pooleli. Hetkel 
ootavad kolm teost, et nendega edasi jõuaksin, ning igal 
õhtul „maiustan“ neist mõnega veidi. Žanriliselt meeldib 
mulle lugeda väga erinevaid teoseid. Armastan Uku 
Masingu, Marie Underi ja Teedy Tüüri luulet, vahel sirvin 
mõnd sõnaraamatut, siis loen vahele kriminaallugu, 
näiteks John Grishamilt, elan kaasa armastuslugudele 
Jane Austeni sulest ja seiklen fantaasiamaailmades. 
Viimastest köidab mind eriti reaalse ja fantaasiamaailma 
põimumine, nagu Haruki Murakami, Andrzej Sapkowski 
ja Robert Jordani teostes.
Raamatute puhul hindan kõrgelt autori või tõlkija 
keele- ja sõnakasutust, ladusust, lause nüansirikkust, 
ootamatuid vimkasid ja head huumorit – umbes nii, 
nagu Kristjan Port oma artiklites või Jaan Mettik oma 
taimeteatmikes seda teeb.
Mul on suur rõõm, et olen oma armastuse kirjanduse 
vastu saanud edasi anda vähemalt ühele oma lapsele. 
Raamatu kaant avades leiame mõlemad uusi mõtteid, 
maailmu ja rõõmu - jääb üle ainult imestada, kuhu 
lugemine seekord viia võib!



„Sina oled mu varjupaik ja mu kindel mäelinnus, mu Jumal, kelle peale ma loodan!” Ps 91:2b 7
Värvipilt Jeesusega: https://www.churchofjesuschrist.org/media/image/coloring-page-jesus-children-61549ab?lang=eng
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PIIBLI 

KÕIGE ESIMENE 
PEATÜKK RÄÄGIB 

SELLEST, KUIDAS JUMAL LÕI 
MAAILMA. TA TEGI SEDA SAMM-
SAMMULT NING KÕIK, MIS JUMAL 

TEGI, OLI HEA. TA LÕI VALGUSE, MAA, 
TAIMED, LOOMAD JA LÕPUKS INIMESE. 
ESIMENE INIMENE OLI AADAM. JUMAL 

PUHUS AADAMA SISSE ELU JA TEGI TEMAST 
ELAVA INIMESE. AADAM OLI ERILINE: TA SAI 

MÕELDA, ARMASTADA, TEHA VALIKUID 
JA JUMALAGA RÄÄKIDA. INIMENE PIDI 
HOOLITSEMA JUMALA HEA MAAILMA 

EEST JA NÄITAMA LOODUSELE, 
MILLINE ON 

JUMAL. SEE LUGU ÜTLEB SULLE, ET 
SINA OLED JUMALA JAOKS VÄGA TÄHTIS. 

JUMAL LÕI SIND ARMASTUSEGA JA RÕÕMUGA. 
SA VÕID HOIDA LOODUST, OLLA HEA 

TEISTE VASTU JA TEHA HÄID VALIKUID. 
SA VÕID JUMALAGA RÄÄKIDA IGAL AJAL,  

SEST TEMA HOOLIB SINUST JA TAHAB SIND 
AIDATA. SA EI OLE KUNAGI ÜKSI.

LEIA PEITEPILDILT, MILLISED LOOMAD 
JA LINNUD ON JUMALA LOOMINGUS



JUMALATEENISTUSED ARMULAUAGA 
pühapäeviti kell 15

KOGUDUSES TOIMUB:
N	 05.02	 kell 14	 Päevatee külalisega  
			   (vanemaealistele, külas Kirsti Malmi)
L	 07.02	 kell 16	 Noortekas
K	 18.02	kell 18	 Tuhkapäeva jumalateenistus
N	 19.02	 kell 13	 Elurõõmsad ja tegusad
T	 24.02	 kell 15	 Keelpillikvartett M4GNET kontsert, 	
			   piletitega
N	 26.02	 kell 18.30	 Vestlusõhtu "Milline võti avab taeva?", 	
			   juhib Pavel Zayakin, vene keeles
L	 28.02	 kell 11	 Koolitus "Inimeste toetamine kriisides", 	
			   eelregistreerimisega
N	 05.03	 kell 14	 Päevatee külalisega
			   (vanemaealistele, külas Ingmar Kurg)
Lastekirik üle pühapäeva (1.02 ja 15.02) kell 11.00
Keskpäevapalvused   
teisipäeviti ja neljapäeviti kell 12.30 Taizé lauludega,
kolmapäeviti kell 12.30 liturgiline.
Õhtupalvused Taizé lauludega reedeti kell 19.
Eine Piibli ja palvega teisipäeviti kell 12.30. 
Leerikooli info ja registreerimine mustamae@eelk.ee.

ÜRITUSED MUJAL: 
P	 08.02	 kell 17	 Praostkonna noortemissa 
			   Rootsi-Mihkli kirikus

TIINA KLEMENT – koguduse õpetaja; e-post: tiina.klement@eelk.ee; tel: 5373 0718
ÜLLE REIMANN – koguduse diakon; e-post: mustamae.kogudus@gmail.com; tel: 5664 6029
IMBI ARRO – diakon emeeritus; e-post: imbiarro@gmail.com; tel: 551 7970
Noortetöö juhendaja Maris Kuldkepp – e-post: kepamaris@hotmail.com; tel: 5672 6863
Kantor ja Misjonikoori juhataja Maarja Vardja – e-post: maarjavardja@gmail.com

Kiriku lahtiolekuajad: T, K, N kell 13-16, muudel aegadel eelneval kokkuleppel. 
Mustamäe Maarja Magdaleena koguduse aadress: Kiili 9, 13423 Tallinn
Ruumide rent, talituste tellimine: mustamae@eelk.ee või jaana.maria@eelk.ee

Koduleht:  mustamae.eelk.ee	  E-post: mustamae@eelk.ee

Magda Misjonipood: magdamisjonipood.ee; Facebook.com/magdapood
Ajalehe toimkond: kujundaja Jaana Maria Unga, keeletoimetaja Auli Tohv

EESTI EVANGEELSE LUTERLIKU KIRIKU MUSTAMÄE MAARJA MAGDALEENA KOGUDUS
Mustamäele KIRIKU EHITAMISE heaks:
Luminor pank, konto: EE241700017003221206, LHV pank, konto: EE357700771010370871
Mustamäe KOGUDUSE TÖÖ heaks:
Luminor pank, konto: EE311700017002962090, LHV pank, konto: EE757700771000677814
ORELI/KLAVERI fondi: Luminor pank, konto: EE267700771012267092

Tagalehe graafika: freepik.com

kuukava veebruar 2026

02.02 Anne Tamberg

07.02 Vivian Parker

10.02 Gert Koppelmann

12.02 Jussi Alakonni

15.02 Edik Koppelmann

17.02 Raivo Hundt

18.02 Imbi Arro

19.02 Aare Pärna

22.02 Anne Sigur 

23.02 Andreas Vebel

26.02 Elis Maria Kreutzvald

Õnnitleme 
sünnipäeval!

Kui te ei soovi, et teie õnnitlused on ajalehes avalikud, 
siis palun andke sellest teada koguduse e-posti 
aadressile mustamae@eelk.ee 

Õnnitleme! 
 2025. aastal said leeriõnnistuse:

Kelly Alliste

Carina Alliste 


